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บทที่ 2
XXXXXX 

กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก  ขขขขข  คคคคคคคคคคคคค  งงงงงงงงงงงงงงงงงงงงงง   จจจจจจจจจจจจจจจจจจจจจจ   ววววววววววว  สสสสสสสสริอออออออออออออออ   สสสสสสสสสสสสส ขขขขขขขขขขขขขขขขข สสสสสสสสส    
แหล่งการเรียนรู้สารนิเทศอื่น ๆ

นอกจากห้องสมุดที่ได้กล่าวมาแล้วทั้ง  7  ประเภท  ยังมีแหล่งการเรียนรู้ ซึ่งในที่นี้ขอแบ่งเป็น  2  ประเภท  ตามลักษณะของการให้บริการดังนี้

1.
แหล่งการเรียนรู้สารนิเทศทั่วไป  เน้นเนื้อหาวิชาการ


แหล่งการเรียนรู้สารนิเทศทั่วไป  เน้นเนื้อหาวิชาการ  แบ่งออกได้ดังนี้  (วัลลภ  สวัสดิวัลลภ, สุเวช ณ หนองคาย, นารีรัตน์  เทียมเมือง, ปทิตตา  สีทองสุก, และ  ชัยเลิศ ปริสุทธกุล, 2540, หน้า 4-6)


1.1
ศูนย์สารนิเทศหรือศูนย์เอกสาร (information center or documentation  center)  หมายถึง  หน่วยงานที่ทำหน้าที่จัดหา  จัดเก็บ  และเผยแพร่ในวงจำกัด  โดยเน้นที่ 


1.2
ศูนย์ข้อมูล  (data center)  เป็นแหล่งบริการสารนิเทศที่อยู่ในสถาบันการศึกษาในห้องสมุดปฏิบัติการหรือในศูนย์วิจัย  ต่างมีหน้าที่ในการผลิต  หรือ เป็น
….
    1.8
สถาบันบริการสารนิเทศเชิงพาณิชย์  (commercial  information  service  centers)  เป็นสถาบันที่จัดให้บริการสารนิเทศโดยคิดค่าบริการ  เนื่องจาก       



1.8.1  บริษัทค้าสารนิเทศ  ดำเนินธุรกิจด้านการจัดดำเนินการ วิเคราะห์     สื่อสาร  และจัดส่งสารนิเทศที่ได้รับจากการตรวจสอบ  วิจัย  หรือศึกษาแล้วไปยังลูกค้า



1.8.2  นายหน้าค้าสารนิเทศ  หมายถึง  บุคคลหรือองค์กรซึ่งทำ  ธุรกิจบริการรวบรวม  จัดเก็บ  ประมวลผล  ประเมินค่า  และเผยแพร่สารนิเทศตามความต้องการของลูกค้า  โดยมีบริการอย่างกว้างขวางหลายรูปแบบ  เช่น  การจัดส่งเอกสาร             


ห้องสมุดเป็นสถานที่เก็บรวบรวมสรรพวิทยาการต่าง ๆ ทั้งในรูปของสิ่งตีพิมพ์  และไม่ตีพิมพ์  (วาณี  ฐาปนวงศ์ศานติ, 2539, หน้า 2)

ห้องสมุดเป็นชื่อทั่ว ๆ ไปของหน่วยงาน  หรือองค์กรที่เสาะแสวงหา และ      เก็บสะสมวัสดุสื่อความรู้  ความคิด  ข่าวสารต่าง ๆ ไว้อย่างเป็นระบบ  และจัดระเบียบ         เพื่อให้บริการแก่ผู้สนใจด้วยวัสดุสื่อที่เสาะหา  และเก็บสะสมไว้นั้น  (ณรงค์  ป้อมบุปผา, 2530, หน้า 7)
หลักการเรียงบัตรรายการภาษาอังกฤษ  



การเรียงบัตรรายการภาษาอังกฤษ มีหลักเกณฑ์การเรียงบัตรเช่นเดียวกับบัตรรายการภาษาไทย  คือ  (มหาวิทยาลัยบูรพา, 2543, หน้า 76-83)
ส่วนต่าง ๆ ของหนังสือ  

หนังสือประกอบด้วยส่วนใหญ่ ๆ 3  ส่วน  คือ

1.
ส่วนประกอบตอนต้น  


ส่วนประกอบตอนต้น  ประกอบด้วยส่วนต่าง ๆ ดังนี้


1.1  ใบหุ้มปก  คือ  กระดาษสำหรับหุ้มปกของหนังสือ  ส่วนมากมักใช้กับหนังสือปกแข็ง  ส่วนใหญ่มักจะพบในหนังสือ  นวนิยาย  สารคดี  รูปภาพที่ใบหุ้มปกมัก  


ที่มา  (Buffa, 1984, unpaged)
สรุปท้ายบท

Xxxxxxxxxxxxxxx  yyyyyyy  yyyyyyyyyyyzzzzzzzzzzzzzzzz hhhhhhhhhh ppppppppppppp ooooooooooooooo uuuuuuuuuuuuu yyyyyyyyyyyy   eeeeeeeeeeeee iiiiiiii

Mmmmmmmmmmmmmm kkkkkkkkkkkkkk lllllllllllllllllllll   eeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
ppppppppppppp ooooooooooooooo uuuuuuuuuuuuu yyyyyyyyyyyy   eeeeeeeeeeeee iiiiiiii

Mmmmmmmmmmmmmm kkkkkkkkkkkkkk llllllllllllllllllllleeeeeeeeeeeeeec eeee

คำถามท้ายบท

1.  aaaaaaaaaaaaaaaaaaa 
     2.  bbbbbbbbbbbbbbbbb

     3.   ccccccccccccccccccc


4.  aaaaaaaaaaaaaaaaaaa 
     5.  bbbbbbbbbbbbbbbbb

     6.   ccccccccccccccccccc

ชื่อบท 24 พอยท์ ตัวหนา





หัวข้อหลัก 22 พอยท์ ตัวหนา





หัวข้อรอง 20 พอยท์ ตัวหนา





หัวข้อย่อย 18 พอยท์ ตัวหนา





อ้างอิงที่มาของรูปภาพ











