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คำนำ

 
เอกสารประกอบการสอน รายวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อชีวิต รหัสวิชา 4000107 ซึ่งอยู่ในหมวดวิชาการศึกษาทั่วไป ที่นักศึกษาในระดับอนุปริญญา และปริญญาตรี 4 ปี ของมหาวิทยาลัยราชภัฏทุกคนต้องเรียน  ดังนั้นจึงมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีเอกสารประกอบการสอนที่รวบรวมเนื้อหาครบถ้วนตามที่หลักสูตรได้กำหนดไว้ โดยเนื้อหาเป็นการเขียนในลักษณะที่มีข้อมูลประกอบเชิงบรรยาย ที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจและใช้ประกอบการฝึกปฏิบัติ ซึ่งเนื้อหาบางส่วนเรียบเรียงจากประสบการณ์การทำงานของผู้เขียน รวมทั้งการศึกษาค้นคว้าจากตำราวิชาการ ทั้งของไทยและต่างประเทศ


เอกสารประกอบการสอนเล่มนี้มีทั้งหมด 12 บท ซึ่งประกอบด้วย เทคโนโลยีสารสนเทศ   เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์  คอมพิวเตอร์ฮาร์ดแวร์  คอมพิวเตอร์ซอฟต์แวร์  การประมวลผลข้อมูล   การสื่อสารข้อมูลและเครือข่ายคอมพิวเตอร์  อินเทอร์เน็ต  ระบบปฏิบัติการวินโดวส์   โปรแกรมไมโครซอฟต์เวิร์ด  โปรแกรมไมโครซอฟต์เพาเวอร์พอยต์  โปรแกรมไมโครซอฟต์เอ็กเซล  และการใช้อินเทอร์เน็ต

 
ผู้เขียนหวังว่าเอกสารประกอบการสอนเล่มนี้ จะเป็นประโยชน์สำหรับผู้อ่าน ในการใช้เป็นคู่มือสำหรับการศึกษาเกี่ยวกับเทคโนโลยีสารสนเทศ และการใช้งานโปรแกรมสำเร็จรูป หากมีข้อแนะนำ ที่เป็นประโยชน์ต่อการปรับปรุงเอกสารเล่มนี้ กรุณาแจ้งต่อผู้เขียนจักเป็นพระคุณยิ่ง


สุดท้ายผู้เขียนขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความช่วยเหลือ  แนะนำ  เพื่อให้เอกสารประกอบการสอนฉบับนี้เสร็จสิ้นด้วยดี 







                        เพ็ญศรี   ปักกะสีนัง



  
 
          

       26  กันยายน  2547
